
  

 

wersja z dnia: 27 listopada 2017 r. 

 

 

 

 

Wydział Matematyki i Informatyki 

Uniwersytet Warmińsko-Mazurski 

w Olsztynie 

 

 

Ćwiczenie 8 

 

 

III rok Informatyki     
 

Pracownia Techniki cyfrowej 

[LICZNIKI SYNCHRONICZNE] 
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Cel  ćwiczenia: 

1) Poznanie zasad działania liczników synchronicznych. 
2) Poznanie sposobów projektowania prostych liczników. 

  
Zagadnienia do przygotowania: 

1) Pojęcia: graf przejść, tablica przejść, tablica wzbudzeń, równanie charakterystyczne 
przerzutnika D oraz JK. 

2) Opis działania przerzutnika D oraz JK.  
3) Różnice między przerzutnikami D oraz JK. 

 

 

                UCY 7400                                     UCY 7402                                    UCY 7404 

  

                UCY 7420                                     UCY 7486                                      UCY 7410 

  

                  UCY 7432                                  UCY 7408           UCY7474 
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Zadanie 1  
2-bitowy, synchroniczny licznik prosty 
Zbuduj układ w/g podanego schematu i wypełnij tablicę funkcyjną (impuls zerowy oznacza stan 
ustalony na wyjściu układu po włączeniu zasilania, a przed podaniem pierwszego impulsu zliczanego). 
Impulsy zliczane podawane są na wejście CLOCK. 
 

 
Nr impulsu 

zegarowego Q1 Q0 Wartość 
dziesiętna  Nr impulsu 

zegarowego Q1 Q0 Wartość 
dziesiętna 

0     4    

1     5    

2     6    

3     7    

 
Zadanie 2 
2-bitowy, synchroniczny licznik rewersyjny 
Zbuduj układ w/g podanego schematu i wypełnij tablicę funkcyjną (impuls zerowy oznacza stan 
ustalony na wyjściu układu po włączeniu zasilania, a przed podaniem pierwszego impulsu zliczanego). 
Impulsy zliczane podawane są na wejście CLOCK. 

 
 

Nr impulsu 
zegarowego Q1 Q0 Wartość 

dziesiętna  Nr impulsu 
zegarowego Q1 Q0 Wartość 

dziesiętna 

0     4    

1     5    

2     6    

3     7    
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Zadanie 3 
2-bitowy, synchroniczny licznik FWD/REV 
Zaprojektuj 2-bitowy licznik synchroniczny na przerzutnikach D z dodatkowym wejściem sterującym 
kierunkiem zliczania DIR (0 = FWD / 1 = REV). 
 
Graf przejść licznika oraz tablica przejść-wyjść (Moore): 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Tablica kodowania stanów oraz zakodowana tablica przejść: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Tablice wzbudzeń przerzutników D1 oraz D0: 
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Funkcje wzbudzeń przerzutników D1 oraz D0: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Schemat układu:



Ćwiczenie nr 6 [SYNTEZA UKŁADÓW KOMBINACYJNYCH] 6/6 

 
Zadanie 4 
2-bitowy, synchroniczny licznik FWD/REV 
Zaprojektuj 2-bitowy licznik synchroniczny na przerzutnikach JK z dodatkowym wejściem sterującym 
kierunkiem zliczania Dir (0 = FWD / 1 = REV). 


